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Informationen zur allfälligen Rückkehr

Die Rückkehrberatung des Kantons Zürich unterstützt Personen aus dem Asylbereich und mit Schutzstatus S, die in ihr Heimatland zurückkehren wollen oder müssen. Sie ist vertraulich und kostenlos.
Die Rückkehrhilfe umfasst die Beratung und allenfalls auch die finanzielle Unterstützung. Ausreisewillige Personen erhalten unter bestimmten Voraussetzungen eine Starthilfe, um bei der Rückkehr in die Heimat eine schwere existentielle Not zu verhindern.
Wenn Sie sich dafür interessieren, vereinbaren Sie bitte einen Termin bei der: 
Rückkehrberatung 
Schaffhauserstrasse 78 
8090 Zürich 
Telefon 043 259 52 95

Für einen Kurzaufenthalt, d. h. 15 Tage innerhalb von 3 Monaten und Rückkehr in die Schweiz gibt es keine finanzielle Unterstützung. 

Інформація про можливе (остаточне) повернення до України

Консультаційна служба підтримки осіб із сектору притулку та зі статусом захисту S, що перебувають у кантоні Цюріх, надає конфіденційні та безкоштовні консультації людям, яким потрібно, або які мають бажання повернутися до своєї країни.
Допомога в поверненні складається з консультацій і, при необхідності, фінансової підтримки. За певних умов особи, які бажають виїхати з Швейцарії, отримують стартову допомогу з метою полегшення нагальних потреб проживання при поверненні додому.
Якщо це Вас зацікавило, будь ласка, запишіться на прийом за адресою: 
Служба консультаціі з питань повернення 
Шаффхаузерштрассе 78 
8090 Цюріх 
Телефон 043 259 52 95

Зверніть увагу: якщо Ви плануєте лише короткострокове перебування вдома в Україні (тобто 15 днів на протязі 3-х місяців, і потім повернення до Швейцарії), то у цьому випадку підтримка не надається.  
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